

# 欧洲21国外交官走进泉州

开展为期3天的文化经济考察



本报讯 (融媒体记者范金林 实习生何焯晋)8月9日至11日,第十七届欧洲外交官研讨班一行到访泉州,来自波黑、阿尔巴尼亚、安道尔、保加利亚、克罗地亚等21个欧洲国家和国际组织的25名外交官开展为期3天的文化、经济考察之旅。从宋元中国的世界海洋商贸中心,到现代民营经济的活力样本,泉州用传统与现代两条叙事线,向外宾递交了一张立体生动的城市名片。

首站来到泉州海外交通史博物馆,馆内丰富独特的文物生动再现了泉州辉煌的海洋文化。外交官们对宋元时期刺桐港的历史表现出浓厚兴趣,他们仔细研读古代泉州海上贸易网络图,追寻着连接中国与波斯湾、印度,乃至非洲东海岸的蓝色丝路。“这些线条连接的不仅是港口,更是东西方文明的对话通道。”克罗地亚外交和欧洲事务部亚洲和大洋洲司处长伊万·明塔斯感慨道,“这里的展品让我对中国古代的航海贸易有了更直观的认识,泉州在海上丝绸之路中的重要地位令人惊叹。”

与海交馆见证的外向型商贸繁荣不同,初入泉州少林寺,外交官们便感受到一种内敛而深沉的力量场。在观音阁前的香炉旁,一个系满红色丝绳的祈愿榜映入眼帘。“它表达了人们对美好生活的向往和对世界和平的祝愿。”听完讲解,



外交官们点头称是,和平的精神内核早已深深根植在中国人民的心灵土壤中。“嘿!”“哈!”少年武僧们在大殿前的广场上进行操练,他们意气风发,口号掷地有声,一招一式行云流水,引得场下外交团掌声雷动。“少林武术的刚柔并济,恰如泉州包容多元的文化性格。”荷兰外交政策官员托马斯·利普·奥门在观赏武术表演后如是说。

访泉期间,外交官一行还前往安溪、德化参观。在安溪溪禾山铁观音文化园,他们走进“茶界双世遗”展馆,亲手体验采茶制茶的乐趣,参与非遗藤编技艺创作,沉浸式观看茶艺表演与高甲戏;在德化,陶瓷博物馆的古瓷珍品与顺美陶瓷文化生活馆的创新设计交相辉映,让外交官们对中国陶瓷工艺的精湛赞不绝口。

行程尾声,外交官们参观了安踏集团和晋江经验馆,从现代化的企业与城市发展历程中,直观感受泉州现代企业的创新活力与独特的经济发展模式,更读懂了这座城市从历史深处走来,在传承中创新、在开放中进步的精神密码。

## 跨越三十七载 世遗见证友城之约

日本浦添市少儿友好交流团来泉访问

### 世遗寻迹里的历史对话

交流团首站来到泉州开元寺,孩子们一踏入寺院,就被东西塔的宏伟景象所吸引。“这就是中国热门游戏《黑神话·悟空》中的开元寺双塔!在东塔第二层上雕刻到了西天取经的唐僧,西塔第四层上则雕刻了唐僧·猴齐天(孙悟空的原型)、白龙马及观世音4尊浮雕。”听完讲解员的介绍,浦添市学生纷纷发出赞叹声,他们对中国传统名著的人物充满好奇,不约而同举起相机拍摄。

“《西游记》在日本也很有名。孙悟空、唐僧、猪八戒,这些人物大家都很熟悉!”浦添市前田小学教师比嘉惠里感慨道,“第一次在一座寺庙里看到如此多元的文化印记,孩子们触摸着浮雕石柱,就像在学习一段鲜活的历史。”

“这座桥有多长?”“下大雨时桥面会不会被淹没?”参观中国第一座跨海梁式石桥——洛阳桥时,浦添市学生望着桥体,充满好奇地提出了疑问。“这是古人的智慧,船型桥墩能分开水流,保护大桥不被海浪冲垮。你们看,桥墩上还住着好多牡蛎呢!这些牡蛎壳能像胶水一样加固桥墩。”顺着讲解员手指的方向,孩子们果然发现石缝间密布着贝壳,当得知这座横跨江海的石桥始建于北宋,比日本最早的石造长桥早了近六百年时,孩子们发出阵阵惊叹。

访泉期间,交流团还到五店市传统街区、安踏集团、泉州海外交通史博物馆、老君岩等地,访古厝、观名企、探馆藏、登秀山,对世遗古城的历史文脉和现代活力有更深入的了解。“泉州的历史不是书本上的文字,而是能亲手触摸、亲眼看见的生动存在,这次参访让我学到了太多课本之外的东西。”浦添市浦添中学一年级学生迫田花南在参访后深有感触地说。



### 非遗技艺间的文化碰撞

在宋元茶楼,交流团在此开启了一场深度的泉州文化之旅。

从提线木偶的灵动指尖到南音古乐的婉转腔韵,从亲手体验非遗技艺到细品功夫茶香,团员们沉浸式触摸着这座古城的文化肌理。非遗艺术的魅力让交流团成员按捺不住好奇心,浦添市牧港小学五年级学生河合稀拓紧丝线,专注操控着小沙弥木偶。尽管个子小巧,木偶时而摇头晃脑偏离方向,他依然坚持尝试,直到木偶成功做出合十动作时,他兴奋地叫起来:“成功了!”

在南音器乐演奏体验过程中,几位学生接过拍板和酒盏跟随节拍演奏,虽然略显生疏,却让古老音律有了新的感悟:“两市的友好交流

青春的跃动。在观赏表演的同时,交流团的成员们还在老师的指导下,有模有样地拿起茶具,体验传统泡茶流程。他们好奇地观察着茶叶在水中舒展、翻滚,闻着四溢的茶香,品尝着清新的茶汤,脸上洋溢着新奇与喜悦。”相比日本茶道,中国茶道更简洁,更容易学习。”浦添市内间小学六年级学生大城珠莉奈告诉记者,去年她曾接待来自泉州的学生到家里做客,中日文化的碰撞让她感觉很神奇。

2013年,时任浦添小学校长的铭苅健到访泉州开展交流活动。如今身为浦添市教育长的他,对此次泉州之行有了新的感悟:“两市的友好交流

让孩子们加深彼此的了解,我们有很多学生因为来到泉州而爱上中国文化,从事与中国相关的行业,这对中日两国的文化、经贸交往都很有帮助。”他希望两市青少年间的交流能够持久进行,为促进两国民间交流积蓄青春力量。

日本浦添市于1988年正式与泉州签署缔结友好城市关系协议书,是泉州市第一个国际友好城市。自2001年5月两市签署“泉州·浦添市少年儿童友好交流备忘录”以来,双方在文化、艺术、教育等领域开展了广泛合作,已成功举办青少年儿童代表团互访活动18次。

## 西隅中心小学坂头校区9月投用

本报讯 (融媒体记者殷斯麒 通讯员赖良德)记者从鲤城区了解到,泉州市西隅中心小学坂头校区将于今年9月正式启用,迎来首批新生。

走进泉州市西隅中心小学坂头校区,校园环境干净整洁,橙白相间的建筑外墙洋溢着现代气息,错落有致的绿植点缀其

间,处处散发着崭新与活力。“我们今年刚入住周边小区,孩子正好到了入学年龄,能就近入读鲤城这所百年名校,我们感到非常开心。”拿着孩子的录取通知书,市民王先生难掩喜悦之情,满怀期待地表示,“校园环境非常好,希望孩子能在这度过一段开心、快乐的小学时光。”

据了解,泉州市西隅中心小学坂头校区位于浮桥街道坂头社区,用地面积为40.95亩,建设2栋6层教学楼、1栋6层综合楼、1栋2层体艺馆及地下室。目前,教室空调安装工作正在紧锣密鼓推进,课桌椅、讲台等教具在8月上旬陆续到位,整体设备安装将于8月中旬全部完成。“我们每间普通教室

## 红色基因照前路 抗战精神润人心

泉州与三明联合举办抗战精神宣讲活动

本报讯 (融媒体记者叶虹羽)在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,为深入学习贯彻福建省省委十一届八次全会及泉州市委十三届九次全会精神,“弘扬抗战精神 延续红色血脉”宣讲活动(洛江场)于11日在洛阳桥畔举行。

本次活动由泉州市委讲师团、三明市委讲师团联合主办,洛江区区委宣传部、洛江区委万安街道工作委员会承办,旨在深化泉州三明两地山海协作,推动红色资源共享,让伟大抗战精神在新时代焕发生机。

活动中,南安市第二小学尤小兰、三明市博物馆曾丽红、三明市精神文明建设展览馆张毅、泉州台商投资区招商文旅集团王娇婷、永安市永翔发展集团王洁,五位宣讲员分讲解讲述了《毁家纾国难的华侨伉俪》《曾家一门三烈士》《绝命壮士曾繁益》《一支派克钢笔写就的抗战家书》《烽火弦歌·山河永安》等五个抗战故事。既有华侨伉俪舍家纾难的赤诚,有英雄家族满门忠烈的壮举,也有青年壮士宁死不屈的决绝、烽火家书中的家国牵挂,更不乏文化志士以笔为戈的坚守,这些故事多维度勾勒出那段艰苦卓绝的岁月里,中华儿女共赴国难的群像,现场听众沉浸式触摸历史温度,深刻感悟民族危难之际的不屈脊梁。

作为泉州与三明红色文化山海协作的生动实践,此次活动不仅架起了两地精神共鸣的桥梁,更让抗战精神成为激励区域协同发展的精神火种。在场听众纷纷表示,这些故事让大家深切感受到在战火纷飞年代里,中华儿女“舍家为国”的赤诚与“宁死不屈”的气节,如今的和平来之不易,更要传承这份精神,在岗位上踏实奋进,让红色血脉在新时代赓续流淌。

### 振兴乡村 再立新功

全市部分退役军人村干部“兵支书”能力提升培训示范班举行

本报讯 (融媒体记者林书修)近日,泉州市2025年度全市部分退役军人村干部“兵支书”能力提升培训示范班结业仪式举行。

本次培训为期3.5天,来自全市12个县(市、区)的38名“兵支书”代表汇聚一堂,围绕乡村振兴工作的专业素养与服务能力进行“充电”。培训班包含讲师授课、相关政策解读、座谈交流等环节,邀请相关单位工作人员到场授课。

“这次培训对我们来说是一场及时雨。作为退役军人村干部,我们肩负着带领村民发展的重任。通过培训,我们学习到最新的政策,也和其他‘兵支书’交流了经验,为日常工作提供新思路。”一名“兵支书”代表告诉记者,今后,将结合本次培训班所学知识,在广袤的乡村大地上,奋力书写无愧于时代、无愧于组织、无愧于乡亲、无愧于“兵支书”光荣称号的精彩答卷。

市退役军人事务局有关负责同志表示,“兵支书”作为退役军人中的优秀代表,政治素质好、组织纪律强、工作作风实,是乡村振兴的重要力量。希望通过这次培训,让广大“兵支书”感受到组织的关怀和温暖,进一步增强荣誉感、责任感和使命感,在各自岗位上再立新功。

### 扶残助残练精兵 服务水平再提升

我市举办乡镇(街道)残疾人联络员培训班

本报讯 (融媒体记者范金林 通讯员尤怀恩)近日,市残联举办2025年泉州市乡镇(街道)残疾人联络员培训班,来自全市乡镇(街道)残疾人联络员及市、县残联相关工作人员共计220余人参加培训。

此次培训班分为2期,共4天,涵盖多个领域。培训期间,特邀泉州市委党校、省市残联相关科室业务骨干以及一线工作的残疾人联络员等,针对基层残疾人工作性质和特点,进行精准授课。重点围绕党的作风建设、意识形态建设、基层残协规范化建设、一线工作经验分享、残疾人体育、康复服务、心理调适等多个方面内容,及时为基层残疾人联络员“充电蓄能”,持续提升服务残疾人的能力和水平。

“经过系统培训,我们对残疾人工作有了更深刻的认识,这更坚定了我们扎根基层、心系乡村残疾人,用心用情做好服务的初心与决心。”参加此次培训班的基层残疾人联络员们纷纷表示,今后将结合工作实际,将学习成果进一步转化为工作动力,努力提升自身的业务能力,不断为我市残疾人提供更好更优质的服务。